
最新安全第一课防溺水教案 小班安全第
一课教案(优质6篇)

作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。大家想知道怎么样才能写
一篇比较优质的教案吗？下面是小编带来的优秀教案范文，
希望大家能够喜欢!

安全第一课防溺水教案篇一

《安全第一课》

1、巩固幼儿已有的一日生活常规和各种生活习惯。

2、引导幼儿实现以家庭生活为主到以幼儿园生活为主的转变，
将安全教育渗透到各个活动中。

3、学会关心和帮助中小班的弟弟妹妹，学会和同伴团结友爱，
学习用关心爱护的语言和小朋友交往。

1、保教人员检查活动室内外的安全。

2、课前带幼儿参观幼儿园，进一步了解幼儿园。

一、入园活动

1、热情接待入园幼儿，相互问好。

2、通过“问、看、查、摸”对幼儿进行晨检。

二、入厕

在分组上厕所的过程中，发现问题解决问题。



三、室内活动

说说自己的新发现。如：教室有哪些安全隐患？室外有哪些
安全隐患？厕所有哪些安全隐患？做好哥哥，好姐姐，知道
做好表率，不欺负小，尊敬长辈，讲安全。

四、离园活动

1、不跟陌生人走，紧牵父母的手，以防走失。

2、知道靠右行，不抢行。

3、按幼儿园的作息时间入园。

五、延伸活动

家长给孩子讲诉生活中的安全知识，增强幼儿安全意识。

安全第一课防溺水教案篇二

1、当前我国新冠肺炎疫情活跃，儿童、青少年免疫力较差，
易被传染。本课让学生了解目前新冠肺炎的发生与预防，认
清新冠肺炎的危害，及时掌握防控新冠肺炎的方法。

2、通过学习有关内容，让同学们清楚当前是新冠肺炎发生的
多发时期，认识新冠肺炎的'危害，一旦遇到感冒发烧应该及
时治疗，采取措施，做到早发现，早治疗。

了解目前新冠肺炎的发生与预防。

认清新冠肺炎的危害，及时掌握防控新冠肺炎的方法。

网络教学

一课时



从当前我国新冠肺炎疫情活跃谈起。说一说新冠肺炎的特征，
以及临床表现，做到严格预防，同时学会一些预防措施。

一、教师导入

当前我国新冠肺炎疫情活跃，大家都知道我们因为集体爆发
新冠肺炎而停课。新冠肺炎到底有多危险，我们应该怎么预
防，这就是我们今天学习的内容。

二、基本知识

1、新冠肺炎是一种急性呼吸道传染病，可以人传人，严重的
会导致死亡。症状和感冒类似，一般是高热、咳嗽，浑身没
力气等。

2、通过感染者说话、咳嗽或打喷嚏等方式将病毒散播到空气
中，易感者吸入后就会被感染。人群拥挤、空气不流通的公
用场所传播最快。还可能通过被病毒污染的玩具、茶具、餐
具、毛巾等物品间接传播，通过手接触最多，所以勤洗手。

3、和普通感冒不同的是，新冠肺炎攻击群体非常广泛。另外，
婴幼儿、慢性病患者和老年人的自身抵抗力低，也多加防护。

4、新泡肺炎病毒害怕局温，病毒加热至69摄氏度，持续半小
时才能杀死新冠肺炎病毒，所以可见它的可怕。

三、临床表现

潜伏期14一20天不等，多为14天，症状和一般感冒类似，包
括发热、流涕、鼻塞、咽痛、咳嗷、头痛、肌痛、乏力，部
分人可能会出现呕吐和(或)腹泻，但绝大多数患者病情相对
轻微，只有少数病例可发生肺炎等并发症，严重者可以导致
死亡。



四、预防措施

1、加强室内空气流通，多开窗通风。注意居家卫生，保持居
室卫生清洁。

2、养成良好的个人卫生习惯，常洗手，不与他人公用毛巾等
个人物品。

3、加强家庭成员健康监测，出现体温大于37、3°c者，应暂停
工作，及时观察并隔离。

4、加强身体锻炼，合理营养，规律休息，少去或者不去人流
聚集及空气污浊的场所。

5、做到勤洗手，洗手时使用肥皂或洗手液并用流动水洗手，
不用污浊的毛巾擦手。双手接触呼吸道分泌物后(如打喷嚏
后)应立即洗手。

五、小结：

新冠肺炎并不可怕，但我们做到的是保持良好的个人卫生习
惯最重。认识区分普通感冒和新冠肺炎。新冠肺炎的传染性
很强，所以新冠肺炎引起暴发性流行。

作业：以防控疫情法治同行为主题，制作一份手抄报。

安全第一课防溺水教案篇三

活动内容：《安全第一课》

活动目标： 1、巩固幼儿已有的一日生活常规和各种生活习
惯。

2、引导幼儿实现以家庭生活为主到以幼儿园生活为主的转变，



将安全教育渗透到各个活动中。

3、学会关心和帮助中小班的弟弟妹妹，学会和同伴团结友爱，
学习用关心爱护的语言和小朋友交往。

活动准备： 1、保教人员检查活动室内外的安全

2、课前带幼儿参观幼儿园，进一步了解幼儿园

活动过程：

一、入园活动

1、热情接待入园幼儿，相互问好

2、通过“问、看、查、摸”对幼儿进行晨检

二、入厕

在分组上厕所的过程中，发现问题解决问题

三、室内活动

四、离园活动

1、不跟陌生人走，紧牵父母的手，以防走失

2、知道靠右行，不抢行

3、按幼儿园的作息时间入园

五、延伸活动

家长给孩子讲诉生活中的安全知识，增强幼儿安全意识



目标：

1 理解故事内容，学习故事中的对话。

2 体验开开心心上幼儿园的情感。

准备：故事磁带、教学挂图、幼儿用书《开开心心上幼儿园》

教学重点学习故事中的对话 教学难点 故事表演

过程：

2、学说对话，进一步理解故事中的内容：

出示背景图和故事中的动物形象讲述故事：

----------小青蛙看见小鸭子、小乌龟是怎么说的?

小动物是怎样上幼儿园的? 幼儿自由结伴讨论故事内容，教
师巡回聆听：

-------为什么要开开心心上幼儿园?

3、情景表演，体验高高兴兴上幼儿园的情感： 观看大班幼
儿的表演。 大班幼儿带弟弟妹妹一起表演，进一步体验开开
心心上幼儿园的'情感。

4、经验迁移、表达感受：

----------你会将自己开开心心上幼儿园的故事表演给大家
看吗? 幼儿表演，教师观察、鼓励幼儿。

5 小结讲述幼儿表演情况。

新学期，幼儿从中班升入大班，升级的快乐与自豪，面对焕



然一新的环境，孩子就像进入了童话乐园，她们个个兴高采
烈，喜气洋洋。

让他们兴奋得欢呼雀跃，而追逐打闹，甚至是小小恶作剧都
是他们自我快乐的一种表现形式。

虽然是大班的幼儿，安全意识有了，自我保护能力强了，但
对事情后果的预测能力还不够完善，更无法预见到教室有限
的空间和桌椅玩具存在的安全隐患。

因此，新学期对他们最常见的追逐打闹行为进行正确引导是
非常必要的。

根据幼儿身心发展的特点，我将活动目标定位于：

1、通过故事帮助幼儿理解在幼儿园的每一个区域追逐打闹是
危险的行为，教育幼儿不在室内或楼道做危险的事情和动作。

2、在上课和游戏中，正确引导幼儿分清追逐打闹危险的场所
和安全的场所。提高日常生活的安全意识。

活动准备：

1、动画故事、儿歌朗诵。

2、幼儿有一定的安全知识，能用较完整的语言描述事情。

活动重点：

教育幼儿不在室内或楼道做危险的事情和动作。

活动难点：

教育幼儿能分清在教室、楼道追逐打闹危险的场所和安全的
场所。提高幼儿的安全意识和自我保护能力。。



活动过程：

1、在“不在教室追逐”的音乐声中，师生谈话：“我们升入
大班了，来到了漂亮的教室，怎么才能玩得安全又快乐呢?”

2、“可爱的小熊也上大班了，我们来看看他到了漂亮的教室
在干什么?”

1)欣赏动画故事“小熊追逐小伙伴”。

3、引导幼儿欣赏根据故事创编的诗歌“不在教室里追逐”，
学习有感情地朗诵。

4、游戏：数一数。帮助幼儿正确判断危险、安全的追逐玩耍
的场所。提高幼儿在日常生活中的安全意识。

活动延伸

开展“安全小卫士”活动，请幼儿轮流当“安全小卫士”，

通过管理和被管理，让幼儿学习自觉遵守规则，增强安全意
识，提高安全技能。

总之，在幼儿园的一日活动中，我们一直要拉紧进行安全生
活教育这根弦，尤其是新学期幼儿升大班了，快乐兴奋的情
绪，和面对新的环境的好奇，都有可能通过奔跑、追逐打闹
来宣泄。

因此，在开学安全第一课我设计了《小熊追逐小伙伴》，相
信这生动的安全第一课能给孩子一个幸福、健康、安全的一
学年。



安全第一课防溺水教案篇四

设计意图：

幼儿在日常生活中也会遇到这样和那样的问题，比如：和家
长在商场、公园、街上等公共场所，与家人走失，很多幼儿
常常被弄的手无足措，有的甚至又哭又闹来消极对待……根
据这一现象我设计了本课，通过本课帮助幼儿掌握必要的安
全知识和技能，使幼儿能够主动、独立处理紧急问题，进行
自我保护。

活动名称：

自救方法要牢记

活动目标：

1、遇到困难要学会动脑筋来寻找解决问题的办法。

2、不同的场所需要不同的方法来解决，挑选最佳解决方案。

活动准备：

1、vcd录像片

2、售货员、警察、电话等图片

3、录音机、磁带

4、商场区角

活动过程：

一、看vcd录像的前半部分



1、乐乐在商场走失、南南在街上走失、小刚在公园走失

3、出示图片：售货员阿姨、警察，电话。

师：乐乐在商场遇到困难，当然找售货员阿姨来帮忙了；南
南在街上遇到困难，当然找警察叔叔来帮忙了。小刚在公园，
他找不到公园工作的叔叔和阿姨怎么办呢？（这时你要是知
道家长的电话，就好办了。）

二、看vcd录像片后半部分

我们一起看看这些小朋友是怎么做的，和你的办法一样吗？
（看后自由说）

三、听录音

保护自己有办法

商场里，人太多，找不到妈妈真难过。

陌生人，不理睬，售货员阿姨来帮忙。

公园里，玩具多，找不到妈妈真难过。

原地站，不乱跑，等着妈妈来找我。

大街上，车辆多，找不到妈妈真难过。

不哭闹，不着急，警察叔叔帮助我。

电话地址记心间，安全到家真快乐。

四、商场区角活动：（幼儿扮演角色）活动自然结束。

课后反思：



通过这次教学活动，我感到对幼儿进行自我教育是非常有必
要的，有的幼儿确实不知道遇到这些事情的时候怎么办？通
过这次的活动，一定结对幼儿有很大的帮助，他会主动的想
办法，而不是消极的保护。在今后的教学中我们还要经常询
问幼儿家长的电话及家庭地址是否记住了，真正达到保护自
己的目的。

安全第一课防溺水教案篇五

这场疫情中，我们看到了很多，也学到了很多。我们作为新
时代的小学生，应该要树立正确的价值观，培养自己的社会
责任感。

1、让同学们对新冠病毒有更深入的了解，消除紧张之心，学
会防护措施；

2、通过对逆行人的了解，同学们产生共情，思考逆行人的人
生观、世界观和价值观；

3、激发学生的感恩之心和爱国之情，思考我们可以做些什么。

1、教师导入

2020年伊始，庚子岁首，年关将至，万事万物都沉浸在新春
的喜悦与祥和之中，却无人发觉，一场灾难正悄然生长。

一月二十三日，武汉市全面封锁；一月二十四日至二月二日，
武汉市火神山医院设计方案完成到交付使用，用时总计10日；
1月底至2月末，全国千万医护人员乘飞机高铁赴鄂，参与抗
疫工作。

这些人，在国家有难时站出来，他们行为世范，他们就是国
家的脊梁。



2、讲2003年的非典（sars）

2003年的非典，资料上这样介绍：sars事件是指严重急性呼吸
综合征（英语：sars），于2002年在中国广东发生，并扩散至东
南亚乃至全球，直至2003年中期疫情才被逐渐消灭的一次传
染病疫潮。如今，不少老师、家长仍有关于“非典”时期的
特殊记忆，和孩子们讲讲经历，时刻保持警醒，学会保护好
自己。

3、讲防控疫情中“逆行者”的故事

这次的新冠肺炎病毒传染性较强，传染速度也很快，更可怕
的是潜伏期长，即使在潜伏期也会传染，所以近距离接触患
者是一件非常危险的事，但是许多白衣战士、白衣天使纷纷
书写请战书奔赴疫区；许多社区、镇乡、村干部忍受寒冷，
顶着风雨、冒着感染的风险在祖国大地守卡，守护一方平安；
许多企业家纷纷捐款，有的甚至把外国的口罩厂买下来，为
祖国人民送来口罩；海外侨胞、留学生、中国旅客在异国他
乡购买医用防护物资想方设法寄回祖国，寄到湖北；居家隔
离的你我也纷纷伸出援助之手，十元、百元、千元捐款购置
医疗物资。这种“万众一心、众志成城”“一方有难、八方
相助”的宝贵精神需要孩子们不断地传承与发扬。

4、讲疫情防控的做法

（3）“异常及时报告”，学生每天自我健康监测，有异常及
时报告；

（4）外出全程戴好医用口罩；

（6）与人交往相隔三米以上，防止飞沫；

（7）食品要卫生，要熟透；



（8）发现有人有可疑症状要及时报告；

（9）爱护野生动物，不吃野味，在没有防护措施的情况下不
接触野生动物或其他动物。

5、讲怎么样才是“健康第一”的理念

我们常说“要把身体健康放在第一位”，这个理念很多人还
停留在锻炼身体的层面。

第一个方面，当然锻炼身体是非常重要的，我们每个人从小
要养成锻炼的好习惯，也要学会并且热爱一两项运动，使之
陪伴我们终生。强健的体魄是预防各种疾病的抗体，这次新
冠肺炎再次证明身体素质好，不容易感染或即使感染也好得
快，有许多与确诊患者有过密切接触者并没有感染，这是为
什么？这就是身体抵抗力的问题，所以要养成锻炼的好习惯。

第二个方面，要养成良好的饮食习惯，不要吃野生动物，要
敬畏大自然，敬畏每一个生命！

第三个方面，要养成良好的作息习惯，按时作息，熬夜对身
体的损伤，要保证睡眠时间，不睡懒觉。

6、讲生命的意义（教师小结）

生命只有一次，我们一定要珍惜。生命错过了一次，便不会
再有第二次。疫情当前，我们务必学会保护自己。

病毒冷酷无情，人间有大爱。个体的力量虽无法与之抗衡。
但大家依然充满了信心，我们坚信一定能战胜病毒。疫情之
下，用爱抗衡！因为每个人都有着一颗爱人亦爱己之心。

因为爱人，所以我们时刻关注疫情，关心着疫区的情况，每
个人都尽自己的一份微薄之力，来帮助有需要的人。因为爱



己，所以我们保持积极乐观的心态，用科学的方法来抗击病
毒，养成健康的生活习惯。爱是一股绳，将我们紧紧凝聚在
一起，形成一股强大的力量，让我们不断地克服困难，最终
走出危机。这是生命最可贵之处，亦是生命的意义所在。

安全第一课防溺水教案篇六

1.通过活动，教育幼儿懂得自在家时应注意安全，树立自我
保护意识。

2.让幼儿初步学习一些安全方面的知识，了解应付突发事件
的.方法，树立自我保护意识。

3.培养幼儿立和勇敢，机智的品质。

4.培养幼儿胆发言，说完整话的好习惯。

5.能积极参加游戏活动，并学会自我保护。

1、录音带，录像带，多媒体幻灯片。

2、各种自救材料。

一、开始部分幼儿与教师一起跟着音乐做游戏.(先放一段欢
快的音乐，再放一段的音乐)教师：你听见什么样的音乐，就
做什么样的动作，可以和我不一样。

二、基本部分观看录像，引导幼儿讨论，了解自救的简单方法
(连接语)为什么你们都停下来了，(音乐出现)什么时候你会
害怕?前几天，在你们的好朋友李明珂家里发生了一件意外的
事，我们来看看吧。

a、两个陌生人对他说了些什么?他是怎么回答的?如果是你，
你会怎么说?



第二段;陌生人与李明珂之间的对话，要挟李明珂a、接下来会
发生什么危险的事情?

b、怎样才能脱险，你有什么好办法?

(幼儿讨论各种自救的办法)

2、观看《小鬼当家》的精彩段，培养幼儿勇敢、机智的品质。

提问：

小结：当你在家遇到危险时，不要急，不要怕，要动脑筋，
想办法保护自己，不受伤害，使自己更快的脱离危险。

三、结束部门：

情景游戏：脱离危险内容：请幼儿自由结合五人一组,每一组
设计一个危险的情景,家商量脱离危险的办法,结合材料进行
自救.(电话,绳子等)


